
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 45 

 
Del 22/05/2023 

OGGETTO: Mozione: Ampliamento e realizzazione nuova rete fognaria, frazione di 

Santa Marina, via Guido, via San Cono, Vico IV Guido e Vico III Guido. Firmatario 

Consigliere Comunale Maisano Damiano. 

 

RESPINTA 
 

 

 L’anno duemilaventitré, il giorno 22 del mese di maggio, alle ore 19:26 in Milazzo, nell’aula Consiliare 

“Falcone e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 19/05/2023 

prot. N.41313 notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria di 

prosecuzione. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino  X MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo  X PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina X  RIZZO Francesco  X 

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia  X 

FICARRA Francesco Danilo  X SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino  X SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe X  

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Francesca SANTANGELO. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

La seduta è pubblica. 

 

 

 

 

PRESENTI N. 13 ASSENTI N. 11 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In via preliminare alla trattazione dei punti iscritti all’O.d.g. chiede 
d’intervenire il Consigliere Maisano, il quale intende ribadire quanto già 

dichiarato nella scorsa seduta di Consiglio Comunale in merito all’ordinanza di 
n.46 del 2023 relativa al divieto sosta con rimozione forzata emessa nella zona 

di Vaccarella per consentire i lavori di ristrutturazione dell’Asilo Calcagno a 
partire dall’11 aprile e sino al 15 gennaio 2024. Ritiene che l’ordinanza debba 
essere momentaneamente sospesa visto che i lavori non sono ancora cominciati e in 

considerazione del fatto che vengono eliminati circa 100 parcheggi creando 

notevoli disagi ai residenti della zona. 

 

Il Presidente si riserva di verificare e cede la parola al Consigliere Crisafulli. 

 

Anche il Consigliere Crisafulli interviene in via preliminare alla trattazione 

dei punti iscritti all’O.d.g. il quale intende soffermarsi, come già fatto in 
passato, sul progetto di riqualificazione di Piazza Santo Pietro da pochi giorni 

approvato dalla Giunta Comunale. 

Evidenzia che tempo addietro aveva chiesto al Sindaco un incontro con i residenti 

della zona per decidere insieme alla popolazione circa l’installazione o meno del 
campo di Padel. 

Precisa di essere totalmente d’accordo alla riqualificazione della piazza ma non 
ritiene sia giusto sostituire il campo di basket già esistente, che all’occasione 
viene utilizzato come punto di aggregazione dei cittadini, con un campo di padel 

che invece è notoriamente chiuso. 

Porta a conoscenza dell’aula che è già in corso una petizione popolare di raccolta 
firme per evitare l’installazione del campo di padel. Invita il Sindaco a recarsi 
sui luoghi per approfondire meglio la questione e magari spostare il suddetto 

campo in un’altra zona visto e considerato che la struttura è totalmente offerta 
dalla Raffineria di Milazzo. 

 

Prende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale dà atto che nella 

passata seduta di Consiglio Comunale aveva richiesto al Vice Presidente di trattare 

in aula la questione relativa al DPSS (Documento di Programmazione Strategico di 

Sistema) dell’Autorità Portuale, invitando il Presidente dell’Autorità di Sistema, 
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al fine di comprendere meglio a cosa s’intende destinare il porto di Milazzo 
rispetto al filmato che è stato pubblicato sui social. 

Dà atto di avere trasmesso via PEC una richiesta di Consiglio Comunale 

Straordinario sul punto e invita i Consiglieri che non l’hanno ancora fatto a 
sottoscriverla. 

Evidenzia di essersi recato unitamente al Consigliere Andaloro presso gli uffici 

per conoscere l’intera progettualità che è stata inoltrata dall’Autorità Portuale, 
ma né i Dirigenti né i Funzionari hanno saputo fornire risposte in merito. Comunica 

pertanto di avere inoltrato specifica richiesta al Sindaco, al Segretario e ai 

due Dirigenti del settore per ottenere copia della documentazione in questione. 

Intende sottolineare che capita abbastanza spesso che gli uffici non forniscano 

la documentazione richiesta. 

Coglie l’occasione per precisare che in una nota inviata dal Sindaco e 

dall’Assessore Romagnolo all’Autorità di Sistema veniva specificato che gli stessi 
avevano avuto un confronto con i capigruppo di maggioranza e pertanto ha già 

formulato richiesta via PEC per ottenere copia del verbale della conferenza dei 

capigruppo. 

In conclusione respinge le critiche del Sindaco che ha definitivo l’opposizione 
d’aula “nani della politica”, considera tale definizione un’offesa. 
 

Il Presidente sospende la seduta per cinque minuti invitando i Consiglieri a 

calmare gli animi. 

 

La seduta viene sospesa. 

 

Alla ripresa dei lavori, terminati gli interventi preliminari, il Presidente 

introduce il punto n.3 iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: “Mozione: 
Ampliamento e realizzazione nuova rete fognaria, frazione di Santa Marina, via 

Guido, via San Cono, Vico IV Guido e Vico III Guido. Firmatario Consigliere 

Comunale Maisano Damiano” e cede la parola al firmatario. 
 

Prende la parola il Consigliere Maisano Damiano, il quale dà lettura integrale ed 

illustra la mozione. 

 

Alle ore 19:42 entra in aula il Consigliere Bagli. Presenti 14. 

Alle ore 19:43 entra in aula la Consigliera Bambaci. Presenti 15. 

Alle ore 19:47 entrano in aula i Consiglieri Sindoni e Pellegrino. Presenti 17. 

Alle ore 19:49 escono i Consiglieri Russo Francesco e Italiano Antonino. Presenti 

15. 
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Alle ore 19:50 entra in aula il Consigliere Foti. Presenti 16. 

 

Prende la parola il Consigliere Saraò, il quale nell’apprezzare la mozione in 
oggetto, ci tiene ad evidenziare che tutte le strade che sono state indicate sono 

delle strade private ad uso pubblico. 

Preannuncia il proprio voto di astensione alla mozione in considerazione del fatto 

che è già stato predisposto un progetto in particolare sulla via Guido. 

Condivide tuttavia quanto indicato in mozione in riferimento alla sostituzione o 

all’affidamento del servizio di auto-espurgo ad una ditta esterna affinché le vie 
interessate, ancora prive di rete fognaria, possano essere efficientemente e 

tempestivamente ripulite. 

Chiude l’intervento invitando il Consigliere Maisano a ritirare la mozione e 
anticipando che il gruppo Forza Italia si asterrà dal voto. 

 

Alle ore 19:56 esce il Consigliere Doddo. Presenti 15. 

Alle ore 19:57 escono Andaloro e Sgrò. Presenti 13. 

 

Prende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale dichiara di apprezzare 

la mozione in oggetto e la progettualità che s’intende porre in essere cui faceva 
cenno il Consigliere Saraò, al fine di consentire a quei soggetti che hanno 

costruito le loro case in quella zona e hanno pagato regolarmente gli oneri di 

urbanizzazione di poter godere dei servizi essenziali quale quello dell’impianto 
di rete fognaria. 

Coglie l’occasione per evidenziare che anche la via Due Torri necessità del 
completamento della rete fognaria. 

 

Interviene il Consigliere Foti, il quale, nel rappresentare che il tema della rete 

fognaria è stato già più volte affrontato a margine degli allagamenti che si sono 

verificati nel corso degli ultimi anni, non ultimo quello del 3 dicembre 2022, 

ritiene sia indispensabile avere quanto prima una progettazione esecutiva affinché 

si possa definire il sistema di convogliamento delle acque piovane e il sistema 

della rete fognaria. 

Anticipa il proprio voto favorevole alla mozione. 

 

Alle ore 20:12: entra in aula il Consigliere Rizzo. Presenti 14. 

 

Interviene il Consigliere Piraino, il quale, nel rimarcare che le strade di cui 

si discute sono private ma di uso pubblico, dà atto che gli uffici stanno già 
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lavorando per redigere dei progetti che verranno inseriti nel Piano Triennale 

delle Opere Pubbliche. 

Si augura che i firmatari e tutti coloro che espr5imeranno un voto favorevole alla 

mozione, saranno altrettanto favorevoli alla proposta di delibera riguardante il 

Programma Triennale delle Opere Pubbliche.  

Anticipa il proprio voto e quello del gruppo Diventerà Bellissima contrario alla 

mozione. 

 

La Consigliera Bambaci dichiara di apprezzare la mozione, ma in considerazione 

del fatto che già l’amministrazione si è adoperata ad inserire dei progetti nel 
Piano Triennale delle Opere Pubbliche e a discutere con i cittadini di quella 

determinata zona, anticipa il voto contrario alla mozione. 

 

Il Presidente dà atto che l’intervento indicato in mozione era già previsto nel 
Piano Triennale delle Opere pubbliche con le difficoltà riguardante la questione 

relativa al fatto che si tratta di strade private ad uso pubblico. 

Conferma che vi è stata una interlocuzione diretta tra l’amministrazione e i 
cittadini della zona al fine di risolvere la questione. 

 

Interviene il Consigliere Crisafulli, il quale, anticipando il proprio voto 

favorevole alla mozione, intende specificare che già nell’anno 2020 erano stati 
depositati degli atti al fine di esercitare degli interventi urgenti in quella 

determinata zona. 

Si augura che sia giunto davvero il momento di risolvere la questione al fine di 

consentire ai cittadini di quelle vie di usufruire dei servizi essenziali quale 

quello della rete fognaria. 

Chiude l’intervento rappresentando di non condividere la scusa di bocciare ogni 
volta le mozioni provenienti dall’opposizione d’aula visto che l’iniziativa è già 
inclusa nel programma elettorale del Sindaco. 

 

Riprende la parola il Consigliere Saraò, solo per rappresentare che in una strada 

privata un progetto pubblico non si può realizzare a meno che non vi sia il 

consenso degli abitanti di quella zona. 

Ribadisce che il progetto esecutivo è in fase di predisposizione da parte degli 

uffici e sarà completo entro la fine dell’anno. 
 

Il Presidente rimarca il fatto che il progetto può essere portato a compimento a 

condizione che vi sia la collaborazione da parte dei residenti della zona di 
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cessione di parte delle aree o eventualmente procedere con degli espropri di 

terreno. 

 

Il Consigliere Maisano, nel ringraziare i Consiglieri che andranno ad esitare 

favorevolmente la mozione, ci tiene a precisare che il documento in discussione 

non è altro che un atto di indirizzo all’amministrazione volto a rafforzare 
l’intendo di realizzare il progetto. 
 

Prende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo il quale, nel preannunciare il 

proprio voto e quello del partito di appartenenza favorevole alla mozione, 

sottolinea che ogni qualvolta viene presentato un atto da parte dell’opposizione 
d’aula non vi è alcuna interlocuzione per ottenere delle risposte. 
Lamenta quindi l’assenza dell’Assessore al ramo Romagnolo che non si è mai 

presentato in aula a discutere con il civico consesso. 

 

Interviene il Consigliere Rizzo, il quale nel difendere l’Assessore Romagnolo 
rispetto alle accuse che gli sono state rivolte dal Consigliere Italiano Lorenzo, 

ne apprezza l’operato sinora svolto, dando atto che il suo impegno sta portando 
notevoli frutti all’intera cittadinanza in termini di progettazione. 
Anticipa il proprio voto contrario alla mozione proprio perché vi è già in atto 

una progettualità, fermo restando che i cittadini di quella zona devono mostrarsi 

disponibili a cedere parte dei terreni.  

 

Non essendovi ulteriori interventi, il Presidente pone ai voti la mozione. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 14, 

CON VOTI 4 FAVOREVOLI, 5 CONTRARI e 5 ASTENUTI espressi in forma palese 

 

D E L I B E R A 

 

di RESPINGERE la mozione presentata dal Consigliere Bagli avente per oggetto: 

“Mozione: Ampliamento e realizzazione nuova rete fognaria, frazione di Santa 
Marina, via Guido, via San Cono, Vico IV Guido e Vico III Guido. Firmatario 

Consigliere Comunale Maisano Damiano”, che viene allegata al presente verbale a 
formarne parte integrante e sostanziale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



AL Presidente del Consiglio Comunale del Comune di Milazzo 
PEC: protocollogenerale@pec.comune.milazzo.me.it 

 
  
OGGETTO: Mozione  “Ampliamento e  Realizzazione  nuova  rete-fognaria frazione di 
Santa Marina Via Guido, Via San Cono, Vico IV Guido e Vico III Guido”. 
  
Il sottoscritto Consigliere Comunale Maisano Damiano nell’esercizio delle funzioni di 
indirizzo e di controllo connesse alla carica rivestita: 
Premesso  
Che diversi comitati di cittadini del quartiere di Santa Marina segnalano ormai da decenni la 
mancata realizzazione della rete fognaria Comunale nelle vie Guido e San Cono, nel Vico 
IV Guido e nel Vico III Guido e nelle altre vie adiacenti; 
Che tale disfunzione crea disagio agli abitanti di dette zone costretti ad andare incontro a 
situazioni di disagio igienico-sanitario che li porta spesso a dover richiedere l’intervento 
dell’auto-espurgo privato per smaltire i reflui provenienti dalle loro abitazioni, con aggravio 
di costi; 
Accertato  
Che le strade delle vie in questione oltre alle rete fognaria mancante presentano ad oggi 
una situazione di grave criticità con mancanza di asfalto e buche profonde;   
Considerato 
Che la realizzazione della rete-fognaria per una Città è un bene indispensabile di assoluta 
priorità per tutta la comunità; 
Che le periferie sono parte integrante del nostro territorio Comunale e non possono sempre 
essere dimenticate; 
Ritenuto 
Che rientra nelle competenze del Consiglio Comunale indirizzare l’attività 
dell’Amministrazione verso le urgenze; 
Ravvisata  
La necessità di predisporre tutto ciò che è necessario per un tempestivo e definitivo progetto 
in modo da intervenire nell’immediato  per la realizzazione della rete fognaria mancante 
nelle predette strade; 

Tutto ciò premesso 
Il Consiglio Comunale Impegna il Sindaco e la Giunta 

Ad attivarsi nell’immediato attraverso gli uffici competenti al fine di porre in essere tutte le 
procedure necessarie  per progettare e realizzare la rete-fognaria mancante  nella  frazione  
di  Santa Marina nella  Via  Guido , nella Via S. Cono e in tutte le  Vie interessate dal 
problema, intercettando se necessario i fondi del PNRR o altre risorse per porre in essere 
tale progetto; 
Ad attivare un idoneo servizio-fognario Comunale  gratuito per le urgenze nelle  more della 
realizzazione della nuova  rete-fognaria sopradescritta; 
Ad  attivare nelle more della risoluzione della problematica una convenzione a  prezzo  
concordato  e  calmierato per  il  servizio  di  auto-espurgo oggi non sempre efficiente; 
A ripristinare e mettere in sicurezza  nell’immediato le strade delle Vie in questione; 
Si invita il Presidente del Consiglio di iscrivere la presente Mozione all’ordine del giorno del 
prossimo Consiglio Comunale. 
 
Milazzo, li 21/04/2023                                  Il Consigliere Comunale (Damiano Maisano) 
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